



JUDr. DAVID KARABEC
advokát

MONITORING PRÁVNÍCH PŘEDPISŮ 2013

červenec 2013

AKTUÁLNÍ TÉMA

Nový zákon o státním občanství České republiky

Dne 2.7.2013 byl ve Sbírce zákonů vyhlášen zcela nový zákon č. 186/2013 Sb., o státním občanství České republiky, který nahrazuje zákon č. 40/1993 Sb., o nabytí a pozbytí státního občanství České republiky. Nový zákon má 83 § a řeší zejména způsoby nabytí a pozbytí občanství, pravidla pro jeho zjišťování, osvědčování, prokazování a vedení evidence.

Dle nového zákona se státní občanství ČR nabyvá narozením, nově určením otcovství, osvojením, nalezením na území České republiky, udělením, prohlášením nebo v souvislosti se svěřením do ústavní, pěstounské nebo jiné formy náhradní péče. Největší změnu, kterou nový zákon přináší, je **zavedení možnosti dvojího občanství**, tedy nabytí českého občanství bez automatické ztráty původního občanství.

Dvojí občanství bude přínosem zejména pro Čechy, kteří emigrovali a původní české občanství tak ztratili. Zvýhodnění se již ale nebude týkat dětí a vnuků těch, kteří občanství dříve pozbyli. S tím souvisí i zvýhodnění, po celý rok 2014, pro občany Slovenské republiky, kteří měli před rozpadem federace na území ČR trvalý pobyt, při získávání státního občanství ČR, kdy se na ně budou aplikovat mnohem mírnější podmínky. Zvýhodnění se dostane také cizincům druhé generace, což se v ČR bude nejčastěji týkat Vietnamců. Mírnější podmínky budou platit také pro občany EU, Švýcarska, Lichtenštejnska, Norska a Islandu.

Nový zákon je ovšem v mnoha ohledech přísnější než ten předchozí. Uchazeči o občanství musí prokázat své příjmy, nesmí být odsouzeni za trestný čin, nesmí pobírat sociální dávky a musí být "integrováni" do společnosti v České republice. Míra integrace se bude prokazovat písemným testem obsahujícím otázky z českých reálií, znalosti Ústavy a českého jazyka. Test připraví Ministerstvo školství.

Dále zákon zavádí testy DNA k určení otcovství, které mají zamezit fingovanému otcovství, kdy obvykle za úplaty dítě získá občanství díky českému otci. Určení otcovství by navíc mělo trvat maximálně 2 měsíce a dítě bude po tu dobu požívat výhody trvalého pobytu.

Novinkou je tzv. VIP občanství, to budou moci cizinci získat, pokud budou významným přínosem pro Českou republiku z hlediska vědeckého, vzdělávacího, kulturního či sportovního. Kritizovaným bodem je nemožnost soudního přezkumu rozhodnutí, kterým stát zamítne udělení občanství kvůli bezpečnostnímu riziku po upozornění policie nebo Bezpečnostní informační služby, většinou jde totiž o tajné informace.

Zákon nabude účinnosti dne 1.1.2014

NOVINKY VE SBÍRCE ZÁKONŮ ČR

Přísnější podmínky pro insolvenční správce

Dne 1.8.2013 nabyla účinnosti novela zákona č. 312/2006 Sb., o insolvenčních správcích a s ní související novela vyhlášky č. 312/2007 Sb., o obsahu a dalších náležitostech zkoušek insolvenčních správců. Novela přináší přísnější podmínky pro uchazeče a pro výkon povolání insolvenčního správce. Nejdůležitější změny jsou uvedeny v následujících bodech:

- Zkoušky pro uchazeče, kteří se chtějí stát insolvenčními správci, budou náročnější než dosud.
- Jsou kladeny vyšší požadavky na bezúhonnost uchazeče.
- Uchazeč bude muset mít tříletou praxi v souvisejících oborech.
- Náhradní a opravné termíny zkoušek budou zpoplatněny.
- Povolení pro výkon práce insolvenčního správce bude vystavováno na pět let, prodloužení bude zpoplatněno.
- Soudy budou mít povinnost odvolat správce, jemuž Ministerstvo spravedlnosti zrušilo povolení pro zanedbání povinností.
- Ekonomicky významnými dlužníky se budou zabývat pouze správci prověřeni Národním bezpečnostním úřadem.
- Novela zpřesnila podmínky pro hostující správce ze zemí EU a pro uznávání jejich kvalifikací.

Novela nabyla účinnosti dne 1.8.2013

Novela zákona o elektronických komunikacích

Dne 8.8.2013 nabyla účinnosti novela zákona č. 127/2005 Sb., o elektronických komunikacích. Tato novela vychází výrazně vstříc spotřebiteli zejména při ukončení smlouvy na dobu určitou s mobilním operátorem.

Nově by klienti při ukončení smlouvy o poskytování veřejně dostupné služby elektronických komunikací nebo připojení k veřejné komunikační síti uzavřené na dobu určitou měli doplácet jen pětinu součtu paušálů nebo minimálních částek, které by zaplatili do konce trvání smlouvy. Dosud zákazníci museli při předčasném ukončení smlouvy doplatit celé paušály do konce trvání smlouvy nebo celé sjednané minimální částky, které se zavázali provolat. Zároveň u dotovaných mobilů budou klienti při předčasném ukončení smlouvy doplácet jen rozdíl mezi dotovanou a skutečnou cenou přístroje.

Novela také odstraňuje automatické prodlužování smluv na dobu určitou bez vědomí klienta. Nově budou mít operátoři povinnost jeden až tři měsíce před prodloužením smlouvy upozornit zákazníka na možnost ukončení závazku.

V neposlední řadě při uzavírání smluv na dálku bude muset zákazník následně obdržet kompletní smluvní podmínky v elektronické nebo v listinné formě. Teprve po doručení kompletních smluvních podmínek začne běžet dvoutýdenní zákonná lhůta pro případné odstoupení od smlouvy.

Novela nabyla účinnosti dne 8.8.2013

DALŠÍ NOVINKY A ZAJÍMAVOSTI

Dne 15.7.2013 nabyla účinnosti zcela nová vyhláška č. 189/2013 Sb., o ochraně dřevin a povolování jejich kácení. Nejzásadnější novinku, kterou vyhláška přináší, je volnost v kácení stromů na soukromých oplocených zahradách. Naopak ale přináší přísnější podmínky pro kácení stromů, které jsou součástí stromořadí.

Dne 1.8.2013 nabyla účinnosti novela nařízení vlády č. 567/2006 Sb., o minimální mzdě. Novela zvyšuje nejnižší hranici minimální mzdy z 8.000,- Kč na 8.500,- Kč.

S pozdravem,



JUDr. David Karabec

Vydáno jako informační materiál určený výhradně pro potřebu klientů
advokátní kanceláře JUDr. Davida Karabce, se sídlem v Praze 8, Na Stráži 1306/5, č.ev ČAK 7353.
tel: +420 283 843 130, fax: +420-283 840 760, e-mail.: advokatni.kancelar@karabec.cz
<http://www.karabec.cz/>

© JUDr. David Karabec - advokát, 2013